

## НАШИ ЗАДАЧИ:

• ЗАКОНЧИТЬ ВЗАИМОПРОВЕРКИ ГОТОВНОСТИ К ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ, ОВРАТИВ ОСОВОЕ ВНИМАНИЕ НА КАЧЕСТВО РЕМОНТА ТЕХНИКИ. УСТРАНИТЬ НЕДОСТАТКИ И УПУЩЕНИЯ.

• ОЗНАКОМИТЬ ВСЕХ МЕХАНИЗАТОРОВ И ПОЛЕВОДОВ С РАБОЧИМИ ПЛАНАМИ ПО НАЖДОМУ ПОЛЮ В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ.

• УСИЛИТЬ ТЕМПЫ ВЫВОЗКИ НА ПОЛЯ ОРГАНИЧЕСКИХ УДОБРЕНИЙ.

• ОРГАНИЗОВАТЬ ПРОТРАВЛИВАНИЕ И ВОЗДУШНО-ТЕПЛОВОЙ ОБОГРЕВ СЕМЯН.

• РАЦИОНАЛЬНО РАСХОДОВАТЬ НОРМА, ЧТОБЫ НАЖДОИХ КИЛОГРАММ ШЕЛ НА ПОВЫШЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ МОЛОЧНОГО И МЯСНОГО СТАДА.

## СОРЕВНОВАНИЕ—ДЕЛО ТВОРЧЕСКОЕ

## А ГДЕ ЖЕ ДЕЙСТВЕННОСТЬ?

Однажды в кабинете секретаря парткома совхоза «Первомайский» М. Я. Чипигина зашел разговор об инициативе доярок Е. С. Никитиной и М. И. Яковлевой, пересмотревших в сторону повышения ранее принятые социалистические обязательства.

— Наши животноводы не остались в стороне, — заявил Михаил Яковлевич. — Они горячо поддержали этот почин, вступили между собой в соревнование.

Чтобы подтвердить сказанное, он пригласил председателя рабочкома В. Е. Протасова. Владимир Егорович принес папку, в которой хранились индивидуальные обязательства всех доярок совхоза.

На словах и бумаге все выглядело — лучше некуда. На аккуратно разграфленных листках вписаны фамилии и инициалы доярок всех молочно-товарных ферм совхоза, с помощью фигурных скобок обозначены пары соревнующихся друг с другом, проставлены цифры рубежей, которые предстояло достигнуть.

Закончился первый квартал. И, к сожалению, приходится констатировать, что совхоз «Первомайский» не сделал заметных шагов в увеличении производства молока. Напротив, на некоторых фермах, как, например, на Данковской и Малиновской, среднесуточные надои оказались ниже, чем в прошлом году на такое же время.

Почему? Видимо, не приведены в действие резервы производства, а также не использовано социалистическое соревнование, развивающее творческую инициативу людей. Возьмем Суровскую ферму. Здесь трудится девять доярок. Но только одна — М. А. Лукачева — выполнила квартальные обязательства, надоив по 409 килограммов молока на фуражную корову вместо 395. Между тем, удалось установить это лишь в зоотехническом отделе центральной конторы, а на ферме об этом никто не знает. График надоев тут заполнен лишь за январь. От случая к случаю заносятся и ежедневные результаты труда доярок.

Сейчас на Суровской ферме начался массовый отел. Из-за дня в день растут надои. Тут бы и надо поработать с людьми, организовать на ратные дела. Так, нет же. В парткоме и рабочкоме почему-то считают, что достаточно и много было сказано в начале года.

## ПЯТИЛЕТКА. ГОД ТРЕТИЙ,

## Р Е Ш АЮЩИЙ

### НОВАЯ ТЕХНИКА

Тракторный парк нашего района в нынешнем году пополнился пятью стальными багетами — «Кировцами-700А». По одной такой машине поступило в совхозы «Первомайский», «Улановский», «Марьевский» и колхоз «Родина». Совхоз «Яйский» получил трактор «Кировец».

Кроме того, в хозяйствах района поступило два ДТ-75 и пять «Беларусей».

В. ЧЕРНЯКОВ.

Галина Михайловна Бархотова работает дояркой в Сергеевском отделении совхоза «Марьевский». Она взяла социалистические обязательства надоить в 1973 году на одну фуражную корову по 3000 килограммов молока. Сейчас добывает на одну корову более 10 килограммов.

На снимке: Г. М. БАРХОТОВА.

Фото Н. Павкина.



### ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

Колхоз «Победа» перевыполнил квартальный план по продаже мяса государству. Его сдано 548 центнеров вместо 450.

Весомый вклад в производство говядины внесли скотники И. И. Мирошников и П. Н. Нетаев, Мария Шелепова, Мария Шаповалова и Мария Герб, работающие на откорме свиней, в марте добились привеса выше, чем запланировано.

А. ТЕРЕНТЬЕВА.

## СТРАТЕГИЯ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ

Не за горами начало весенне-поляевых работ. В сложившихся условиях для совхоза «Улановский» это будет весьма напряженная кампания в завоевании высокого урожая.

В чем трудности? Засеять предстоит 9700 гектаров, а почвы подготовлены: зяби — 4200 гектаров и паров — 1620. Так что весновспашка займет более четырех тысяч гектаров. Причем, на 2400 гектарах не убран хлеб.

Объем предстоящей работы громадный. Ясно, без помощи со стороны не обойтись.

Каковы наши планы, расчеты? На уборку поставим 45 комбайнов. Одновременно будут освобождаться поля от пожнивных остатков. На весновспашку поставим 16 агрегатов, восемь собственных и столько же привлеченных из шефствующих организаций.

Зябы и пары так же требуют обработки. В течение первых, примерно, пяти дней произведем пришивку влаги. Затем при созревании почвы сделаем культивацию, а на глыбистых участках — дискование. Потом последует предпосевное боронование. На всех этих работах будет занято 12 агрегатов.

Весновспашка также необходима последующая обработка. Прежде всего, прикатывание. Это важно для заделки семян на нужную глубину. На уплотнение свежевспаханной почвы поставим 6 агрегатов.

Чуть позже, а иногда одновременно с выполнением выше перечисленных работ, начнем сев.

Е. КОЗЛОВ,  
главный агроном совхоза  
«Улановский».

## СДЕЛАЕМ БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ,

## С МЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ!

# ТРАДИЦИОННАЯ ВСТРЕЧА

На днях в райкоме КПСС на традиционной встрече молодых коммунистов района с докладом «Твой партийный билет» выступил второй секретарь райкома партии А. А. Пицкин.

— Велика честь иметь партийный билет, потому что он сделал тебя полноправным членом великой ленинской партии. Вместе с тем, велика и ответственность того, кому он принадлежит, — отметил в своем выступлении тов. Пицкин. — Партийный билет постоянно напоминает коммунисту об его обязанностях, которые он добровольно принял на себя при вступлении в ряды партии, об ответственности за претворение в жизнь политики партии, о том, что отныне он ответствен за партию, а партия — за него.

Более 14 миллионов коммунистов насчитывает теперь в своих рядах наша партия. Почти на 13 тысяч членов КПСС увеличилась

наша областная партийная организация после XXIV съезда КПСС. В этом еще не раз сказывается тяга к партии, всего лучшего, что есть в нашем народе.

Докладчик отметил, что коммунисты своим отношением к производству, поведением в общественной и личной жизни обязаны быть примером, показывать высокие образцы борьбы за великую идею партии. Назвал лучших, которые высоко несут звание членов КПСС. Среди них: Василий Андреевич Петров — механик совхоза «Яйский», активный общественник, хороший производственный, Владимир Семёнович Игольников — токарь трактороремонтного завода, ежемесячно перевыполняющий производственные задания, умело руководит цеховой парторганизацией механического отделения, Владимир Савватеевич Швед, комбайнёр колхоза «Родина», завоевавший звание чемпиона «Жатва-71», успешно работал в труд-

ную уборочную страду 1972 года. На них равняются все труженики района.

Докладчик подробно остановился на славной и замечательной истории партийного билета.

Коммунист тридцатых годов пенсии И. В. Репин рассказал о вступлении в партию, о том, чем занимались комсомольцы и молодые коммунисты в то время.

— Нелегко было, но коммунисты всегда находились на самых трудных и ответственных участках: создавали колхозы, комсомольские и партийные ячейки, группы бедноты. А сколько вреда делали нам! — вспоминает Иван Васильевич. — Но мы стояли на своем.

И. В. Репин пожелал молодым коммунистам успехов и выразил уверенность, что они будут достойной сменой старым коммунистам.

О задачах молодых коммуни-

стов, работающих в комсомоле, рассказал второй секретарь райкома комсомола О. Задябин.

Партийное руководство всегда было основой всех успехов комсомола. Сложность и объем задач, решаемых комсомолом, возрастают год от года, и помочь коммунистов, непосредственно участвующих в работе комсомольских организаций, становится все более необходимой. Поэтому так актуально указание XXIV съезда КПСС о том, чтобы члены ВЛКСМ, принятые в партию, продолжали активно работать в комсомоле, пока не получат другого партийного поручения.

Так, у нас в районе из 34 производственных комсомольских организаций в 18 руководят комитетами комсомола молодые коммунисты и кандидаты в члены КПСС. Лучшие из них: Николай Немыкин (колхоз «Родина»), Александр Альков (совхоз «Улановский»), Владимир Глоба (ЛПК), Зоя Канышшина (КБО).

Молодой коммунист должен своим личным примером увлекать юношей и девушек на претворение в жизнь задач, поставленных

Суббота, 7 апреля 1973 года

XXIV съездом КПСС и XVI съездом ВЛКСМ, проявлять личную инициативу.

— В мае 1972 года меня принял кандидатом в члены КПСС, — сказал директор Мальцевской школы В. А. Шмурев. — С этого времени повысилась требовательность к себе и к другим, ответственность перед людьми, хочется работать еще лучше.

Об ответственном поручении — возглавляя группу народного контроля комбината коммунальных предприятий — рассказал кандидат в члены КПСС Х. Хакимов, инженер бюро технической инвентаризации А. Ворчилов, мастер по ремонту оборудования трактороремонтного завода, поделился опытом работы в комсомольской организации предприятия.

Затем с лекцией о международном положении выступил лектор общества «Знание» Ф. Е. Волков.

В заключение А. А. Пицкин остановился на задачах, которые стоят в этом году перед районной партийной организацией.

## КНИЖКИ ИМЕНИ

Хорошей традицией в дни весенних школьных каникул стало проведение «Недели детской книги» или, как говорят, книжки имени.

В нынешнюю «Неделю детской книги» районная детская библиотека осуществила немало полезных мероприятий. Ведущее место заняли беседы в доступной форме о решениях XXIV съезда КПСС, о претворении этих решений в жизнь, обзоры рассказов о девятой пятилетке. В библиотеке на эту тему оформлены выставки «Биография века» и «Мы обогащаем время в планах новых». Продолжили знакомство ребят с пионерской литературой путем обзоров и громких читок.

22 апреля третьеклассников будут принимать в пионеры. Для них проводятся беседы: «Твое имя — пионер», «Законы юных пионеров». А для октябрят оформлен альбом «Про ребят-октябрят» с рекомендацией литературы.

О. РУЗАЕВА,  
библиотекарь районной детской  
библиотеки.

## В районном комитете народного контроля и поделом...

### у будущих специалистов



В Кузбассе 91 профессионально-техническое училище. Здесь готовят 45 тысяч молодых рабочих 185 специальностей.

В области с некоторых пор действует новый тип училищ, в которых можно вместе со специальностью получить и среднее образование. Таких училищ у нас 22, а к концу пятилетки их будет на 18 больше.

Училища, в которых готовят молодых специалистов, располагают прекрасными лабораториями, кабинетами, мастерскими с самым современным оборудованием, приборами, на глядными пособиями.

**НА СНИМКАХ:** будущие наладчики токарных автоматов в мастерской училища № 41;

учащиеся ГПТУ-40 (слесари-инструментальщики) у модели комбайна ПК-7, которую они изготовили собственными руками.

Фото В. Кафо.

г. Прокопьевск.

## В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО СЕДЬМОЙ КОНТИНЕНТА?

Луна всегда вызывала любопытство и интерес у людей. И это естественно, так как она ближайшее к нам небесное тело, на котором даже невооруженным глазом можно наблюдать немало элементов ее поверхности — моря, материков...

С 1959 года началась эра изучения Луны с помощью разнообразных космических аппаратов. С тех пор мы узнали о нашем естественном спутнике очень много нового. Теперь нам известно, что на Луне практически нет атмосферы и магнитного поля, мы знаем физико-механические характеристики и химический состав лунного грунта в различных ее районах. Получен опыт передвижения по поверхности Луны космонавтов и автоматических подвижных устройств.

Возникает естественный вопрос: а каковы будущие планы человека по отношению к Луне? Останется она навсегда лишь комплексной научной базой для разносторонних исследований или ей суждено стать передовым форпостом в расширении человечества на просторах Вселенной? Хочется верить, что Луна окажется именно тем небесным телом, которое будет преобразовано по воле человека для обживания и всестороннего хозяйственного использования.

Как это может происходить? По-видимому, есть два пути. Один из них заключается в ис-

пользовании естественно сложившихся условий на Луне для строительства на ее поверхности применительно к рельефу и группе технических и жилых сооружений с тем, чтобы приступить к переработке полезных ископаемых в целях добычи всех необходимых для лунных поселений веществ.

Однако все же рациональнее, пожалуй, попытаться преобразовать лунные условия в глобальном масштабе, сделать их более приспособленными для жизни и деятельности человека. Что для этого нужно?

Очевидно, например, что для

нормального существования жизни необходимо магнитное поле с определенными характеристиками — именно такое поле, как у нас на Земле. Кроме того нужна соответствующая радиационная обстановка. И, наконец, общезвестно значение атмосферы вполне определенного состава и свойств для дыхания живых организмов.

Конечно, можно было бы в каких-то ограниченных объемах, например, во внутренних помещениях лунной базы создать подобные условия. И они обязательно будут созданы. Но этого далеко не достаточно, если думать о всестороннем ос-

ленькой планетой жизни на пути расселения человечества в безграничных просторах Вселенной, превратит ее как бы в седьмой континент нашей планеты.

Часть космического хозяйства Земли, размещенная на нашем естественном спутнике, могла бы заняться разработкой полезных ископаемых, скажем, добычей веществ для ядерного топлива перспективных ракетных систем, отправляющихся с лунным космодромом в дальний космос. Горнодобывающая промышленность на Луне будет не только удовлетворять свои нужды, но и снабжать Землю редкими элементами. Наличие на нашем естественном спутнике в шесть раз меньшей силы тяжести позволит организовать производство крупных кристаллов, оптических зеркал, медицинских и химических препаратов, повышенной очистки. Для получения всего этого земная сила тяжести создает существенные трудности...

Вот каким вполне может оказаться будущее Луны. На пути к нему предстоит еще многое узнать о нашем естественном спутнике и солнечной системе в целом, тщательно изучить Луну и окололунное пространство. И эту задачу с успехом решают советские автоматические аппараты.

А. КОВАЛЬ,  
кандидат технических наук.

За бесхозяйственность районный комитет народного контроля объявил главному инженеру-строителю сельхоз управления т. Цветковой М. В., прорабу Первомайского совхоза т. Тресницкому и главному бухгалтеру т. Выткову по строгому выговору, а директору хозяйства т. Медведеву Г. Д. поставил на вид. В частичное возмещение ущерба прорабу совхоза Тресницкому произведен денежный начет в размере двухмесячного оклада.

И поделом. За бесхозяйственность, недобросовестное отношение к порученному участку работы, бесконтрольность полагается отвечать по большому счету. Надо по-хозяйски расходовать государственные средства, считать копейки, чтобы она шла в дело, а не летела на ветер. Каждому полагается быть экономистом на своем рабочем месте.

# ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

## БЕЗВОЗМЕЗДНО

В этот день в цехах швейной фабрики «Восход» было оживленно. Накануне коллектив предупредили, что предприятие посетят работницы станции переливания крови. Желающих безвозмездно сдать свою кровь оказалось немало. Среди них Ирина Захаровна Скобелева, Нина Ивановна Лобanova, Люба Чиграй, Наташа Кириенко и другие. Пришли и ветераны Н. С. Шамова, З. Г.

Иванова, Е. Н. Еньшина, Р. М. Алексеева.

Всего в этот день безвозмездно сдали свою кровь 66 доноров.

Спасибо вам, дорогие товарищи, за ваши гуманные чувства. Ваша кровь спасет жизнь многим больным.

Л. ГУЛЕВСКАЯ,  
председатель Яйского райкома Красного Креста.

## УХОД ЗА ЗУБАМИ И ПОЛОСТЬЮ РТА

Уход за полостью рта имеет большое гигиеническое значение, так как происходящие там процессы могут привести к ее загрязнению, скоплению материала, способного разлагаться, загнивать, бродить. Особенно много остатков дают мучнистые сладкие кушанья (сдоба, пирожные и др.) и некоторые сорта мяса. Следует так распределить прием разных блюд, чтобы обед и ужин заканчивались, например, яблоком, морковью и т. д., которые своими механическими свойствами содействовали бы очищению полости рта.

Самоочищение ротовой полости обеспечивается в известной степени биологическим путем при помощи некоторых бактерий, присутствующих разложение органических веществ — гниению. Однако самоочищение бывает недостаточным и приходится прибегать к индивидуальному уходу за зубами.

Средством очистки полости рта являются полоскание и чистка зубов щеткой с пастой. Чистке щеткой подлежат все поверхности зубов — щечная, язычная, жевательные. В особенности необходимо обращать внимание на чистоту межзубных пространств.

Щетку необходимо содержать в чистоте. Загрязненная, она приносит больше вреда, чем пользы. После употребления щетка обязательно должна быть промыта и высушена. Лишь после этого ее можно оставить до следующего употребления. Каждый член семьи должен пользоваться только своей щеткой. Чистка зубов производится следующим образом. Сначала рот прополаскивают водой комнатной температуры, для того, чтобы механической струей воды вывести имеющиеся скопления слизи и остатков пищи. Рекомендуется к стакану воды прибавить одну четверть чайной ложки питьевой соды или столовой соли, что облегчает растворение слизи. Затем зубную щетку смачивают

водой и, встряхнув ее, накладывают зубную пасту. Очистка зубов производится как в вертикальном, так и в горизонтальном направлении. После чего рот вновь прополаскивают для удаления остатков зубной пасты, сливи и остатков зубных отложений.

В качестве средств для очистки зубов следует рекомендовать зубную пасту, а также зубные эликсиры. Зубные порошки надо использовать как можно реже, так как они способствуют стиранию эмали зубов.

Все зубные пасты можно разделить на две группы: профилактические — с бактерицидным действием и очистительные — гигиенические. В настоящее время выпускается «Витаминизированная»

зубная паста. Она содержит биологические активные вещества:

хлорфилл и каротин, извлеченные из свежих веток хвои. Эта паста не только очищает зубы, восстанавливает белизну, блеск эмали, но и дезинфицирует полость рта, укрепляет десны. Очищающая способность паст значительно повышается от добавления в них небольшого количества мыла. В настоящее время вместо мыла будут вводить в зубные пасты такие вещества, как алкилсульфаты, которые обладают высокой смачивающей способностью, облегчают проникновение воды (при полоскании рта) в тончайшие щели между зубами и удаление остатков пищи.

К профилактическим пастам относятся: «Лесная», «Поморин», «Мери», «Бородицеринова», «Витаминизированная». Самую высокую оценку из этой группы паст получила «Лесная». Запах этой пасты напоминает аромат сухого соснового бора. И неудивительно — ведь она содержит витамины и бальзамические вещества, получаемые из хвои, это определяет ее прекрасные лечебные свойства: она хорошо очищает зубы, уменьшает кровоточивость

десен, снижает воспалительные явления.

Зубные эликсиры: обыкновенный и витаминизированный. Обыкновенный зубной эликсир — спиртовой раствор некоторых душистых веществ (ментол, мята, масло и др.), его назначение — полоскать полость рта. Он дезинфицирует, удаляет неприятный запах и механически очищает рот от остатков пищи. Зубные эликсиры очень хорошо освежают рот и успокаивают небольшие раздражения, которые частично получаются от пользования десен зубной щеткой.

Витаминизированный зубной эликсир содержит аскорбиновую кислоту, лимонникиский и бензойнокислый натрий. К этим эликсиром относятся «Идеал», «Лимонный». Особенно можно рекомендовать зубной эликсир «Идеал», в состав которого входят витамины С, пентенин, лимонная и борная кислоты. Способ употребления: на полстакана кипяченой воды вливают 5—20 капель (по вкусу) зубного эликсира и этой смесью тщательно прополаскивают рот и горло.

Особое внимание необходимо уделять систематическому и правильному уходу за полостью рта у больных пародонтозом. Правильно проведенный уход нередко является решающим в закреплении результатов лечения и в предупреждении рецидивов. Личный уход за полостью рта имеет следующие цели: устранить мягкий налет, накапливающийся на шейках зубов, вдоль края десен и межзубных промежутках (при пародонтозе налет на зубах и десневом крае накапливается обычно в увеличенном количестве), по возможности предупредить образование зубкового камня, препятствовать процессам брожения и гниения остатков пищи.

И последнее: чтобы сохранить здоровые и крепкие зубы, необходимо показываться зубному врачу или стоматологу не реже двух раз в год.

Н. КУКСАНОВА,  
врач-стоматолог.

## ИСЦЕЛИТЕЛИ

бывает помехой для них. По вызову больных они являются сразу».

А вот письмо Надежды Гришиной. «Более месяца мама была прикована недугом к постели. Как тяжело нам было в эти дни. На помощь пришла Екатерина Егоровна Кузнецова, фельдшер Назаровского медпункта. Ежедневно она посещала нашу семью, тщательно следила за состоянием здоровья мамы и делала все возможное, чтобы облегчить ее страдания. Мы сердечно благодарим

Екатерину Егоровну за все добре и хорошее, что она несет селлянам. Она — наш депутат. Любое мероприятие в селе не обходится без ее участия».

Цитируем письмо Николая Филипповича Маршева, жителя Яи: «Не могу не выразить благодарности зупротезному технику Александру Михайловичу Шемякину. Он очень внимателен к людям, вежлив и тактичен. Все это в сочетании с накопленным опытом и знаниями, большой любовью

к своей профессии делает его очень нужным человеком. Мне пришлось обратиться к нему за помощью. И он сделал все возможное, чтобы возвратить мне утерянное здоровье».

«Длительное время я находилась в тяжелом состоянии, — пишет в редакцию жительница ул. Уральская П. А. Швецова. — На выездование уже и не надеялась. Но молодые медики С. Черкасов, Л. Гусева вселили в меня эту веру. Они неоднократно посещали меня дома, старались успокоить

## ОТ ЖИВОТНЫХ И ПТИЦ МОЖНО ЗАРАЗИТЬСЯ ТУБЕРКУЛЕЗОМ

Долго считалось, что туберкулез у человека, животных и птиц вызывает один и тот же микроб. Однако, дальнейшее изучение выявило, что существует несколько разновидностей туберкулезной патологии. В связи с этим возникло мнение, что туберкулез не может передаваться от животных и птиц человеку и обратно, например, обычный тип способен вызывать болезнь только у сельскохозяйственных животных, птичий — у птиц, человеческий тип — лишь у людей.

Новые исследования опровергли это мнение, они показали, что туберкулезная инфекция обладает способностью передаваться от человека животным, птице и обратно. В настоящее время возможность такого взаимного заражения окончательно установлена. Переносчиками туберкулеза могут быть коровы, козы, овцы, свиньи, собаки, куры, утки, индейки, гуси.

Наиболее опасный путь передачи туберкулезных палочек обычного типа — через молоко, полученное от зараженных коров. И страдают обычно первыми малыши. Впрочем, взрослых опасность тоже не обходит, ведь они ухаживают за животными и не всегда тщательно соблюдают правила гигиены.

Можно также заразиться во время ухода за больными птицами или, если употреблять в пищу их сырье, плохо проваренные яйца, не доведенное до полной готовности мясо.

Для того, чтобы устраниć возможность такого заражения, нужно как можно раньше выявлять среди животных и птиц заболевших. С этой целью дважды в

год — весной и осенью — ветеринары осматривают крупный рогатый скот (птицу осматривают раз в год). Одновременно делают так называемые туберкулиновые пробы: в кожу или в глаз вводят туберкулин. Если животное или птица заражены туберкулезом, то уже через 6 часов в месте введения появляются краснота, припухлость, начинается слезотечение, из глаза выделяется гной. Выявленных таким образом больных туберкулезом животных и птиц направляют на мясокомбинат для убоя и специальной обработки, а в хозяйстве производят тщательную дезинфекцию помещения, инвентаря, оборудования, посуды, всех предметов ухода.

Поскольку скот и птица способны заражать и друг друга, их необходимо содержать раздельно. Больные туберкулезом люди не должны, естественно, допускаться к уходу за животными.

В свете изложенного напрашивается некоторые выводы общегигиенического характера. Туберкулезная палочка быстро гибнет под воздействием высокой температуры, значит, молоко, творог, яйца, мясо, да еще купленные на рынке, всегда надо подвергать тщательной термической обработке, например, из творога лучше готовить вареники, сырники; яйца безопаснее варить вскрутое; не подавать на стол мясо «с кринкой».

Клеенку, на которой разделяются сырье продукты, ножи, вилки надо мыть горячей водой с мылом и еще обдавать крутым кипятком.

Б. ВАРСАВА,  
кандидат медицинских наук.



Почти тридцать лет детский врач Мария Дмитриевна Ставровой работает в р. п. Я. Она с большой теплотой относится к своим маленьким пациентам, отдавая работе все силы, знания и опыт.

На снимке: прием ведет заслуженный врач РСФСР М. Д. СТАРОВОЙТОВА.  
Фото Н. Павкина.

добрым словом, облегчить как-то страдания. Очень благодарна я и врачу-терапевту М. М. Толмачеву и процедурной сестре тов. Рамзайцевой. Это настоящие волшебники-исцелители, спасшие мне жизнь. Сейчас я чувствую себя хорошо».

Это лишь несколько писем о людях гуманной профессии — медицинских работниках. За каждым из них — судьбы людей, их заботы и надежды. Получать такие письма всегда приятно. В беззаботном служении народу видают свое призвание медики, любовно называемые «волшебники в белых халатах».

Т. АНАНЬЕВА,

# ЗА ПРОЧНЫЙ МИР В ИНДОКИТАЕ

«Самая жестокая в истории колониальная война, которую вели США во Вьетнаме, закончилась», — говорится в опубликованном временным революционным правительством Республики Южный Вьетнам заявлении об итогах выполнения Парижского соглашения по Вьетнаму за два месяца, истекшие со дня подписания этого соглашения. 29 марта землю Южного Вьетнама покинули последние подразделения вооруженных сил США. Из Южного Вьетнама выведены также войска союзников США по агрессии. Полностью выполнила свои обязательства по Парижскому соглашению Демократическая Республика Вьетнам. Последний американец из числа военного персонала, захваченного в плен в ДРВ, также покинул землю ДРВ.

Хотя некоторые важные положения Парижского соглашения в результате настойчивой борьбы правительства ДРВ и ВРП РЮВ за их неуклонное выполнение проведены в жизнь, многие важные пункты того же соглашения не выполняются. Ответственность за саботаж выполнения этих положений несет сайгонская администрация и стоящие за их спиной США. Как оказывается в заявлениях ВРП РЮВ и правительства ДРВ, сайгонские власти провели десятки тысяч наступательных операций против районов, конт-

ролируемых ВРП РЮВ. Они продолжают подавлять элементарные демократические свободы населения. До сего дня они не возвращали ВРП РЮВ ни одного гражданина заключенного. На переговорах с ВРП РЮВ Сайгон отказывается обсуждать вопрос о создании государственного совета национального примирения и согласия.

Правительство Соединенных Штатов не только не вывезло из Южного Вьетнама свое оружие,

но и поставляет его туда дополнительно. В Южном Вьетнаме остаётся более 10 тысяч американских военных советников, которых теперь переодели для маскировки в гражданскую одежду. В Лаосе и Камбодже по существу продолжаются боевые операции, а в Камбодже США в нарушение «акта международной конференции по Вьетнаму» осуществляют самые варварские бомбардировки с использованием стратегических бомбардировщиков «B-52». Затя-

гаются работы по разминированию Соединенными Штатами водных путей ДРВ.

Правительство ДРВ и ВРП РЮВ неустанно борются за обеспечение прочного мира во Вьетнаме. Борьбу вьетнамского народа за выполнение Парижского соглашения, а также народов Лаоса и Камбоджи, за мир, независимость, демократию и нейтралитет поддерживают Советский Союз и страны социалистического содружества, прогрессивные силы всего мира. Все положения Парижского соглашения должны быть неукоснительно претворены в жизнь.

А. БИРОКОВ,  
обозреватель ТАСС.



Хельсинки — столица Финляндии, главные ворота страны. За год здесь бросают якоря около четырех тысяч судов под флагами разных стран. Частыми и желанными гостями порта являются советские корабли.

На снимке: у причалов южного порта столицы.

Фото АДН — ТАСС.

## 9 АПРЕЛЯ КЕМЕРОВО

- 18.28 Программа передач.
- 18.30 Конкурс танцевальных коллектива на призы газеты «Труд».
- 20.10 «Неделя». Информационная программа.
- 20.40 «Дорогой мальчик». Спектакль Омского ТЮЗа.
- 21.45 «У нас в гостях активисты общества «Знание».
- 22.15 «Сельские огни».
- 23.00 «Рам-3» путешествует. Фильм-концерт.

## 10 АПРЕЛЯ МОСКВА

- 16.05 «У старой мельницы». Телевизионный художественный фильм.
- 17.20 Чемпионат мира по хоккею. Швеция — Польша. 3-й период. (В записи).

## КЕМЕРОВО

- 18.00 Программа передач.
- 18.01 Новости.
- 18.10 Мы — молодой рабочий класс. Рассказ о будущих металлургах — учащихся ГПТУ № 10 г. Новокузнецка.

## МОСКВА

- 18.30 «Любовь к жизни». Телевизионный художественный фильм. (ЧССР).
- 19.25 Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на письма зрителей.
- 19.55 Чемпионат мира по хоккею. Швеция — ЧССР. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.
- 22.15 «Плац». Телевизионный музыкальный спектакль по опере Дж. Пуччини.
- 23.00 «Время».
- 23.25 Чемпионат мира по хоккею. СССР — Финляндия. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

## 11 АПРЕЛЯ КЕМЕРОВО

- 18.00 Программа передач.
- 18.01 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению.
- 18.30 «Пятилетка. Год решающий». Репортаж с Кузнецкого металлургического комбината.
- 19.00 «Новости».

- 19.15 Партийная новь. «Личный пример коммуниста». Из опыта работы беловского завода «Кузбассрадио».

## МОСКВА

- 20.00 Международная панорама.
- 20.25 Телевизионный театр миниатюр «Наши соседи».
- 21.10 Концерт Государственного ансамбля танца «Кабардинка».
- 21.30 Чемпионат мира по хоккею. ФРГ — ЧССР. 3-й период. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.
- 22.15 «Играет Г. Аксельрод».
- 22.30 Торжественное заседание, посвященное 150-летию со дня

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 19.55 Чемпионат мира по хоккею. Швеция — Финляндия. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.
- 20.15 Концерт по заявкам зрителей.
- 20.00 Чемпионат мира по хоккею СССР — Польша. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

## 12 АПРЕЛЯ МОСКВА

- 15.10 Ленинский университет миллионов. «Экономика Советского Союза — единственный хозяйственный организмы». В передаче принимают участие Председатель Совета Министров Литовской ССР И. А. Манюшик, академик Н. П. Федоренко.
- 15.40 Экран телевизионного фильма «В пути». Художественный фильм.
- 16.10 «Человек. Земля. Вселенная». Ко Дню космонавтики. Ведет передачу летчик-космонавт СССР Герой Советского Союза, кандидат технических наук В. И. Севастьянов.
- 16.40 Чемпионат мира по хоккею. ФРГ — ЧССР. 3-й период. (В записи).

## КЕМЕРОВО

- 18.00 Программа передач.
- 18.01 Беседа врача.
- 18.25 «Париж, проспект Ленина». Документальный фильм.
- 19.20 «Строитель, примени!».
- 19.40 Новости.

## МОСКВА

- 19.55 «Мальчики». Художественный фильм.
- 21.30 Программа научно-популярных фильмов. «Встреча с Марсом», «Лунная трасса».
- 22.00 Музыкальная программа «По письмам зрителей».
- 22.30 «Время».
- 18.30 Телевизионный документальный фильм «Советская Грузия».

## КЕМЕРОВО

- 19.25 Программа передач.
- 19.26 Фестивальная эстафета. Первый этап.
- 20.10 «На экране — Сибирь». Кинообзорение новых работ Новосибирского края.

## МОСКВА

- 18.00 Программа передач.
- 18.01 Для малышей. Мультифильм.
- 18.15 Новости.

## МОСКВА

- 18.30 «Кето и Котэ». Художественный фильм.

бирской студии кинохроники.

## МОСКВА

- 20.55 Телевизионный театр миниатюр «13-ступень».
- 22.00 Спортивная программа.
- 23.00 «Время».
- 23.30 И. Прут. А. Вейцлер. «Цыгану черт не страшен».
- 23.00 «Время».
- 23.25 Чемпионат мира по хоккею СССР — ЧССР. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

## 14 АПРЕЛЯ

### КЕМЕРОВО

- 10.00 Для детей. «Карлик Нос».

Телесериал.

- 11.00 «Три весны Ленина». Документальный фильм.

## МОСКВА

- 12.00 Программа передач.
- 12.05 Новости.
- 12.10 Для детей. «Загадки и отгадки». Кукольный спектакль.
- 12.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. Ведет передачу врач Ю. Белянчикова.

13.00 Чемпионат мира по хоккею СССР — ЧССР. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 3-й период. (В записи).

## МОСКВА

- 13.50 «Человек и закон». Ведет передачу доктор юридических наук А. Безуглов.
- 14.30 «Отечественное — невероятное». Кинообзорение.
- 15.30 Концерт советской песни.
- 16.05 «По вашим письмам».

16.35 Ж. Симонян. «Мегрэ и человек на скамейке». Телевизионный спектакль. Часть 1-я.

## МОСКВА

- 17.25 «Время».
- 17.55 Чемпионат мира по хоккею. ЧССР — Финляндия. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.
- 18.00 «Время».
- 18.30 Телевизионный документальный фильм «Советская Грузия».

## КЕМЕРОВО

- 19.25 Программа передач.
- 19.26 Фестивальная эстафета. Первый этап.

## МОСКВА

- 20.10 «На экране — Сибирь». Кинообзорение новых работ Новосибирского края.

## КЕМЕРОВО

- 22.30 «Время».

Наш индекс: 652100, р. п. Я., ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44, зам. редактора — 2-12-35, ответственный редактор — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — 2-18-83.

## ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

# УМЕЙТЕ ВЕСТИ СЕБЯ В ЛЕСУ

Наступил апрель. Месяц пробуждения от глубокого зимнего сна всей сибирской фауны. Не заметишь, как в деревьях обильным потоком потечет питательный сок. Еще пушё зазеленят хвойные, менее горьким станет сок осины. Расправят свои ветви, пригнутые снегами, кусты чесноки, выпрямят спины кусты смородины и малины. Все тянетесь к свету, весеннему теплу. Да, оживает после морозного гната фауна, радуясь, что выиграла еще одно сражение за жизнь. До следующего заморозка пройдут месяцы, а пока каждое дерево и деревце стремится жить, развиваться.

В это время не ходите в тайгу с топором и пилой. Нечего делать. Разве только на лесозаготовительных участках еще продолжаются сниматься урожаи древесины, но это вызвано производственной необходимостью. Кстати, лесозаготовители берут только созревшие деревья и бережно относятся к сохранению молодняка.

В прошлом году мы пошли в лес полюбоваться просыпающейся природой. Был солнечный день. Птицы несмолкаемыми трелями оглашали опушку тайги. Снег еще весь растаял. Кое-где его сероватые бугорочки, прикрытые лапами пихтата, продолжали свое жалкое существование.

— Хорошо, — сказал я. — Воздух-то какой, не надышишься.

Щедрая бесхитростная природа дает нам все эти блага. Но кое-кто или не понимает, или злостно делает так, что она, природа, становится с годами беднее, главным образом, вокруг поселков.

Около 15 лет тому назад все села Янского района окружали рощи, состоящие преимущественно из берес. Теперь это редкость. А почему? Не бережем бересу. Посадки делаем, но они плохо приживаются. Видимо, ухода недостающего за ними нет.

А однажды я пошел в лес с соседом полюбоваться природой, а он топор захватил. Дошли до стройного молодняка бересу, а он и говорит:

— Ох, и хороши бересочки на на, вильники. И давай кромсать самые стройные из них. Рассердился я тогда, отобрал топор у него и давай отчитывать. Кое-как уговарил. А в селе штрафнули его за погубленный молодняк. Но штраф штрафом, а жизнь деревьев не вернешь.

Земные богатства надо беречь и относиться по-хозяйски к их использованию.

В. СТЕПАНОВ.

Редактор  
П. И. МЕДОВ

## Кинотеатр «ПЛАНЕТА»

9—10 апреля — «Игрок» — 7, 9.  
«Тайна железной двери» — 11, 5.  
11—12 — «Я, Тянь-Шань» (2 серии) — 5, 8.  
«Шутите?» — 11.

НА ЯНСКУЮ ШВЕЙНУЮ ФАБРИКУ «ВОСХОД» требуются швеи-мотористки (оплата сдельно-премиальная), грузчики, техники (оплата повременно-премиальная). Обращаться в отдел кадров с 9 до 18 часов.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО  
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ И СУББОТАМ.

**НАШ  
АД**